AlaAe€n 16: NMNapadoa ocwpatidia Kat oktanAog Spopog
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Napadoéa cwpatidia
Metda tnv avakdAuyn tou peooviou nou eixe npoBAEWel o Yukawa, tnv avakaiuyn tTwv
avtiowpatdiwyv tou Dirac kat tnv konwdn aAAa anoteAeopatiki npoondabeia
avixveuong twv SlapopeTIKWV VETpivwy Ba nepipeve Kaveic 6Tt 6Aa Aiyo noAU £xouv Pnel
o€ pla taén kat 6t npokettal va akohouBnoet pla pailov Bapetn nepiodoc yia tnv
PUOIKA oToXelwdwv cwpatidiwv. Puaoikd, dev Kpdtnoe ylia noAU auth n weudaiobnon
ot yvwpiloupe ta navta. Tnv €ikéva autn tnv tdpa&av ot no Katw €lKOVEC.
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Zxnua 1: Ixvn otoxeiwdwv owpatidiwv oc BdAauo vépwaonc. Eva oudEtepo owudtio
anodieyeipetat oe dUo avtibeta popticuéva niévia. Auth ntav Kat n npwtn napatipnon
anodiéyepaon¢ tou cwpatidiov K2

Anoé pla NPOoEKTIKA PEAETN TWV IXVWV oToXelwdwv ocwpatidiwv og OaAapo vépwong
napatnprionke 6tL éva oudétepo cwpatio anodleyeipetal o dUo aviiBeta poptiopéva
novia. ‘Eva tétolo cwpatio nou Ba pnopouoe va dwaoel pla tétola anodiéyepon Oev eixe
noté Eava napatnpnBei kat to cwpdatio autd ovopdaotnke kadvio - 0 (K°).

K'»>n'+m



Aiyo apydtepa napatnpiBnke pla akopn nio e€wtiki popen anodiéyepong anod éva
Betik@ popTiopévo cwudtio to “kadvio +” to onoio anodieyeipetal os 3 nidvia
oUpgQwva pe tnv eiowon:
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2xnua 2: H npwtn napatripnon anodiéyepanc tou kaoviou (+) (K*) dnw¢ kataypd@nke o€
QWTOYPAPIKO UAIKO.

Ytnv ouvéxela napatnpribnkav kat dAAa napddo&a cwpatidia ta onoia anodetyeipovrat
oe Slapopa cwpatia éva ek Twv onoio ival Bapudvio 6nwc yia napddstypa:
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H dtapopd twv no navw anodleyépoewv o oxéon Pe TIg SUo nponyoUpEeVeC eivatl OTtL
ota npoidvta tng anodiéyepong unapxel éva Bapudvio. Tnv idla enoxn ixe oAokAnpwOei
Kal o npwto¢ owpatidlakdg emrtaxuvtig oto Brookhaven ondte pia tepdotia kapndvia
napatipnong véwv cwuatidiwyv kat tpdnwv nou autd aAAnAentdpolv Eekivnoe. ‘Onwg
yla napadetypa n aAAnAenibpaon evég npwtoviou pe £va niévio p€ow tnE onoiag
napdyovtal dUo ndAl napa&eva cwpatidia. To nio KATw oXAUA AVTIOTOIXEL oTNV
napaywyn twv cwpatdiwv K° kat A cUppwva pe tnv e€lcwon:

T+ p>K'+ A

Twpa petd and auth tnv cUvVIoun Nnapouaciacn autwy twv napddo&wv cwpatidiwy nou
ApOav yia va tapaouv tnv yaAvn TwV QUOIKWY £pXeTal golpaia to epwtnua: “Mnati ta
ovopaloupe napado€a”. Mpopavwg oxt pévo yiati péxpl tote dev Atav yvwotd. ‘Evag
Adyog ftav OTL o€ OAEG TIG NEPINTWOELG NOU TA owpatidia autd napdayovtav and
YVWOTA PEXPL TOTE owHATIA Kal napdyovtav Kata {euyn. Autd B£Baia -6edopévng Tng
eunelplag pag pe ta verpiva- onuaivel 6t €xoupe va Kavoupe Pe tnv dlatripnon Kanotou
KBavtikoU aplOuou. To deutepo napadoéo ftav 6t ta cwpatidia auta napdayovtav o€
noAU HIKpoUg Xpovoug (102 s) nou cuvdéovtal Aueca Pe TNV Loxupn aAAnAenidpaon
Kat anodieyeipovtal o€ Xpovoug noAU noAU nto apyouc XapakTnpLoTIKOUG TNG
ao0evoug aAAnAenidpaong(10-° s). Ma autoUg Aotndv toug 6Uo Adyouc ta napddofa
ocwpartidla ovopdotnkay £10L.

And tnv oucTtnUatiki Nnapatinpnon tou tpénou oxnuatiogou Twv napadowv
owpatdiwv aAla kat and tov TPONo Kal tov pnxaviopo nou autd anodleyeipovtal €ylvav
ol e€A¢ napatnpnoeLc:

'Ot ta napadoéa ocwpatidia pnopei va ivat téco Bapudvia 600 Kat yegodvia.

Ta Bapuodvia €éxouv Bapuoviko apiOpo o onoiog dtatnpeital navra. ‘Etol ge £vav noAu
Kouwod tpdno yivetal katavonto yiati ta napdadoa Bapuodvia anodieyeipovral kat éva
and ta npoidvra sival eite npwtoVIo i VETPOVILO.

O id1o¢ eival kat 0 Adyo¢ nou to npwTtovio eival otabepo. Q¢ to eAapputepo Bapudvio
™NC PUonC Oev £xel tpdno va anodleyepOel kal £T0L -eUTUXWC!- ExOUpEe otaBepolq
nupAvec udpoyodvou. Eva eninAéov cupnépaopa fitav ott évag entnAéov KBavtikog
aplOpog Oa npénel va eloaxBel. Autoc tng napadofdtntac. Me tov tpdno autod divetal
e€iynon yviati autd ta napdadoéa ocwpatidia napdayovral katd {euyn. AnAadn,
Siatnpeital o KBavtikog aptOpog tng napado&otnrac. Eva cwpatidio pnopei va €xel
S=+1 1o AAAo S=-1 Kal Je tov Tpdno autd dUo napddofa cwuatidia napdayovral xwpig va
napaBialetal n dtatipnon tn¢ napadofdétnrac. Katda tnv anodiéyepon dpwen
napado&otnta napafialetal. Ané cuotnuatiki napatipnon BpéOnke 6tL dviwg o
KBavtikog aptOpog tng napadofotnrag napapfialetal ot acOeveiq
aAAnAenmdpaoelq.



OktanAog Spopog

H napatipnon véwv cwyatidiwv dtatdpae katd kanoto tpdno tnv nponyoUuevn taén
Kal £T0L Ol PUOLKOL UWNAWYV EVEPYELWV £MXEipnoav va ogadonotioouV ta HEXPL OTIYUAG
yvwotd cwpatidla og katnyopieg nou oxetiovtal e toug KBavtikoUg aptBuolc toug Kat
TO PopTtio Touc. Evac npwtoc facikdc Staxwplopdg nou eUKoAa Pnopel va oKeTEl
Kaveic eival ekeivog o€ Bapudvia kal geadvia. Xtn cuvéxela SUo SlapopeTIKEC
oKTanA£teC oxnuatiotnkav.
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Zxnua 3: OKktanAéta ueooviwv

Yto no ndvw oxnua ta £€L eAapputepa peoodvia oxnuatifouv éva e€aywvo av
Bewpnooupe 6tL ol oplldVTIEC YPAPPEG AVTIOTOIXOUV O S1apopeTIKEC Nnapado&dtnTeg
S=1,0,-1 kat ot dlaywvieC ypadpéc o€ Slapopetika poptia Q=-1,0,1.

Me napopolo tpdno NPoKUNTEL N OKTANAETA TWV OKTW eAa@pUTEpWVY Bapuoviwv.
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2xnua 4: OktanAéta Bapuoviwv



>to no ndvw oxnua nait ot optldvTieC ypappéC avTloToXoUV o€ S1aQOPETIKEC TIHEC TNG
napadofotntac kat ot dlaywvieg ypaupég og SlapopeTika poptia. Edw dpwen
napadofodtnta naipvel tipég S=0,-1,-2.

Aiyo apyodtepa ta 6€ka Baputepa Bapudvia tonoOetOnKav Pe TEToLo TPONO WOTE
oxnuatiotnke n dekanAéta tTwv Bapuoviwv.
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2Zxnua 5: AekanAéta Bapuoviwv

Inpavtikn enttuxia autig Tng HopPric ogadonoinong Twv oToXELWS WV cwuatidiwv
Atav 6t ol 1dldtnteg toug opadonotBnkav Pe T€tolo TPONo WOTE AKOHN Kal cwyatidia
Ta onoia dev eixav w¢ Tote avakaAupOei ol puaotkoi yvwprlav Tig I8loTNTEG TOuG.
'Onw¢ akpPwg eixe yivel apketd xpdvia nio nptv Pe tov neplodikd nivaka tou Mendeleev
yla TNV NEPINTWOon TwWV XNUIKWVY CTOLXEIWV.

Ytic napandvw dlatd&elg €ylve avagopd atov Katakopugo d€ova twv Y o onoiog
avtiotolxei otov kBavtiké aplOud tng napadofdtntag kat otov dtaywvio aova o onoiog
avtioTtoIxei oto poptio Tou KABe cwpatidiou. O opt{dvtiog a€ovag os GAoug Toug
napandvw oxnuatiopouc avtloTolxei otov KBavtiké aplOpd tou toooniv. MNpodkettal yia
évav kBavtiké apBud nou npwta o Heisenberg slonyaye, noAU vwpitepa (1932), yeta
TNV avakaiuyn tou vetpoviou. To loooniv ekppadel to yeyovog 0Tt To NpwtdVIo Kal To
vetpévio napouaotalouv Kolveg 1dlotNTeC (BA. katontplkoUg NUPAVeC) Pe uévn dtagopad
Vv Unapén @optiou otnv nepintwaon tou npwTtoviou. ‘ETol N CUPPETPIA TWV LOXUPWV
aAAnAenidpdcewv w¢ NPog to av £va VOUKAESVIO ival TpwTOVLOo ) VETPOVIO EKPPACTNKE
Héow tNG €vvolag Ttou Lloooniv. Etol pnopoUpe va HIAAPE WG NPOG TIG LOXUPEG
aA\nAenidpdoclc yia éva idog owpatidiou — To voukAeovio — énou yia loooniv 1=1/2
avapepopacte oto npwtdvio Kat yia I=-1/2 oto verpodvio. Etol oti¢ napandvw
OoKTanA£TeG Kal dekanAéteg pe SlakekopPéveg KABetTeg ypappég divetal n BaBuovéunon
Tou opilévtiou a€ova wg npog tov KBavtiké aplOud tou Loooniv.



Napadeiypata:

1)Na npoodioplotei edv ot akdAouBec avtidpaoslg pnopouv va yivouv ) 6x1 Bacel Tou
vépou diatipnong tng napado&dtnrac.

T+ p+>K'+ A

S=0->S=1-1=0 ok

T+ p+dn+ X’

S=0->S=-1 AENTINETAI

2)Na e€nynBouv ot anodleyépoelg/avtidpacelc nou cuvavinoape PEXpl Twpa.
K>n+n+n

Aev duatnpeital n napadoédétnta aAAd auto ival enitpentd otic aoBeveic
aAAnAenidpdoslc.

(‘'Otav éxoupe vetpivo €xoupe acOevei¢ aAAnAenidpaon, 6tav €Xoupe owpatidio y
€xoupe H/M. Ze AAAeg nEpNTWOELG NpEnel va AaBoupe unown tov Xxpovo {wn¢)
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Aev Siatnpeital n napado&oétnta aAAa autd eival enttpentd ot aoBeveic

aAnAenidpdoslc.
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Aev Siatnpeital n napado&oétnta aAAa autd eival enttpentd ot acBeveic
aAnAenidpdoslc.



3) [epyaocia yia to onity

Ta péAn tng dekanAétag anodieyeipovtal oe xpdvoug 1023 s (loxupry aAAnAenidpaon) o€
éva peoovio kat éva Bapudvio. Na BpeBouv 6Aot ol tpdnot anodléyepong yia to A-, I*+
Kat =*-. Moot ané autouc Toug TpONouUC £ival EVEPYELAKWC ENTPENTOL;

Outpoénot anodiéyeponc eival ot €€AC:

AT —n+m orZ + K
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And touc napandvw tpoénouc anodlEYEPONC Ol EVEPYELAKWG EMTPENTOL €lvat:




